

Традиционно 1 июня, в первый день каникул, наши учащиеся принимают участие в районном празднике, посвящённом Дню защиты детей. В этом году в этот день прошли финалы двух больших конкурсов: районного конкурса социальных проектов «Мой край – моё дело», на котором мы защищали проект «Парку быть!», автор проекта Енина Екатерина 9б класс (руководитель - Попова И.А.) и заняли первое место и районный конкурс «Восходящие звёзды», на котором мы заняли первое место в номинации вокал солисты от 14 до 17 лет – Енина Екатерина,9б класс, первое место в номинации вокал солисты фольклор – Пилюкова Елена, 9а класс (руководитель Глебов А.В.), первое место в номинации прикладное творчество – кружок «Бисероплетение» (руководитель Гончарова В.А.).
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Енина Екатерина получила приз зрительских симпатий и приз от воронежской молодёжной группы «Точка риска» право записать с ними их новую песню.
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В этом конкурсе принимали участие и другие учащиеся МОУ «Хохольская СОШ» Панина Людмила 8а класс – первое место в номинации конферанс,  Меремьянина Юлия 9а класс  второе место в номинации конферанс, Землянухин Игорь, Тройнин Александр, Ключников Сергей – 10 класс – первое место в номинации театральное мастерство.
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