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Цель проекта:
       Организация активного вовлечения детей в природоохранную деятельность. Развитие экологической культуры учащихся. Создание и сохранение зелёной аллеи «Аллея выпускников». 

Задачи проекта:
Воспитание любви и бережного отношения к природе, чувств патриотизма, гордости, ответственности за свою школу.

Вовлечение молодежи в сферу социального творчества, нравственного и                                   гражданского воспитания.

Создание атмосферы взаимопонимания.

 Развитие творческих инициатив и активизация гражданской позиции учащихся школы. 

Формирование качеств рачительных хозяев в родной школе.

Участники проекта

В проекте принимают участие учащиеся 11 класса, классный руководитель.

Механизм реализации проекта. 
Проект осуществляется в три этапа: подготовительный, основной, итоговый.

Подготовительный этап – подготовительная работа. Работа с Интернет-ресурсами. Обеспечение посадочным материалом (саженцы рябины). 
Основной этап заключается в практическом действии всех участников проекта. Участие классного  руководителя не только в качестве наблюдателя, но и активного участника всех действий, ведь диалогическое общение в сочетании с общением на основе дружеского расположения и увлечённости совместной деятельностью создаёт атмосферу эмоционального благополучия 
Итоговый этап – рефлексия.

План реализации проекта 

Сентябрь-октябрь   2013 года - посадка саженцев, наблюдение и  необходимый уход  (полив).
Весна  2014 года – наблюдение и необходимый уход за саженцами, изготовление табличек.
Критерии эффективности

Востребованность проекта.
Сформированность навыков коллективной деятельности.
Атмосфера взаимопонимания.
Удовлетворённость от проделанной работы.
Ожидаемые результаты
Сплочение классного коллектива

Создание «Аллеи Выпускников»

Результаты работы с интернет ресурсами

Рябина 
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Описание: насчитывает 84 вида, произрастающих в умеренном поясе Северного полушария.  

Листопадные деревья или кустарники с разнообразной формой листьев (от простых до сложных, непарноперистых), широко используемые в садово-парковом строительстве.. Очень эффектны в осенний период, когда кроны украшены яркими плодами, а листья окрашены в багряные и желтые тона. Плохо переносят задымление и загазованность воздуха, не выносят переувлажнения и заболоченности, мирятся лишь с небольшим затенением. Растут на различных почвах, но предпочитают глубокие, богатые питательными веществами. 

Требования рябины к условиям произрастания
Большинство видов и сортов рябины малотребовательны к почвенным условиям, но хуже растут и плодоносят на легкой супесчаной и особенно песчаной почвах. Предпочтительнее легкие и средние суглинки. При хорошей освещенности образует мощную крону и дает высокий урожай. Рябина влаголюбива, но не переносит избыточного увлажнения.

Размножение рябины
Разные виды и сорта рябины можно размножать семенами и вегетативно: прививкой, отводками, корневыми отпрысками и зелеными черенками. Наиболее быстрый и практичный способ получить сортовые саженцы — привить на сеянцы-подвой черенки или почки сортов-привоев.

Посадка
Поскольку почти все сорта рябины самобесплодные, нужно сажать растения разных сортов для перекрестного опыления и получения хорошего урожая. Можно кооперироваться, размещая рябины на соседних участках. Если на участке только одно растение рябины, то нужно в крону привить рябину других сортов.

Сажать нужно весной или осенью. Расстояние между сильнорослыми растениями должно быть 3—4 м, между слаборослыми — 1,5—2 м.

Уход
Необходимо своевременно удалять дикую поросль, образующуюся у корневой шейки или ниже места прививки. Вносить удобрения, поливать, рыхлить почву, проводить мульчирование, формировать растения, бороться с вредителями и болезнями. На третий год после посадки рябину надо начинать подкармливать минеральными удобрениями. Наиболее эффективны трехкратные подкормки. Весной (до цветения) следует вносить (на 1 м2): азот — 20 г д. в., фосфор — 25, калий — 15 г д. в., летом — азот и фосфор по 10—15 г д. в., калий — 10 г д. в., осенью (после съема урожая) — фосфор и калий — по 10 г д. в. Удобрения необходимо заделывать в почву мотыжением или при помощи неглубокой перекопки, затем обильно полить.
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Реализация проекта
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