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просветительский проект Воронежской областной Думы 

«Наш парламент»
В этом учебном году Воронежская областная Дума в третий раз реализует свой пятилетний просветительский проект «Наш парламент».
В настоящее время он проходит в новом формате – в виде молодёжной деловой игры «Дебаты». Этот проект позволяет получить навыки уважительного и достойного ведения политических дискуссий. Опыт, который очень важен и в депутатской работе. В нашей школе ребята уже принимали участие в таком виде деловой игры как дебаты, в рамках недели молодого избирателя, во время выборов президента. Важно убедить оппонентов в своей правоте, грамотно и корректно отстоять собственную точку зрения. Тем более, приятно было узнать о таком конкурсе инициированной Воронежской областной Думой. Наша команда «Сила поколения» в составе Мысковой Юлии, Пустовалова Владислава, Полухиной Кристины, учащихся 10 классов и руководителя команды Ганзя Ларисы Юрьевны стала участником зонального этапа конкурса «Дебаты», который состоялся в г. Воронеже во Доме молодёжи 16 апреля. В этом этапе нашим ребятам предстояло выступить с утверждением или опровержением по одной из восьми предложенных законодательства Воронежской области. наша команда соревновалась с Семилукским, Рамонским и Нижнедевицким районами. Встреча показала насколько серьёзно многие участники конкурса разбирались в темах дебатов, прислушивались к тезисам своих оппонентов и выстраивали собственную аргументацию. Это был хороший урок!

По итогам игры «Дебаты» команда Хохольской СОШ заняла второе место. Это прекрасный результат! Наших ребят, как отметили организаторы, отличал классический поход к дебатам, строгий стиль и внешнего вида ребят, и их выступлений.
